

# 一年洋婚

受訪者／蘇眉（留英博士）

撰文／郭瑩（英國）

新婚不到一年的蘇眉與其英國丈夫菲利普分道揚鑣了，如今離婚算不上是什麼新聞，不過蘇眉這段異國姻緣的破裂，仍被當地華人當作茶餘飯後的八卦。因為大家這些年目睹蘇眉努力改變自己，此番聯姻可謂來之不易，對於蘇眉終究未能逃脫離婚命運，感歎不已。

## 立志改變命運

蘇眉生長於中國西北偏僻的農村，這位鄉下女孩經過無數挫折和努力，終於如願地考進北京一所著名大學英語系，畢業後進入國家機關任職。

頭幾年，蘇眉對於自己的工作相當滿意，但隨著周圍朋友出國的越來越多，這使專業是英文的她有些坐不住了。直接促使她義無反顧地踏上出國之路的原因是，單位分到一個赴美訪問學者的名額，但卻由外語一竅不通的上司捷足先登了。蘇眉決意自己來，辭了公職，以無業人員重新申請護照。語言專業顯然不如理工科那樣有許多的獎學金機會，而自費留學，西方大使館又以財力不夠以及單身未婚為由拒簽。工作丟了，國又出不成，正當蘇眉走投無路之際，她大學時的英國老師適時伸出援手，終於使蘇眉得以赴英深造。

## 要過英國人的生活

一般中國留學生大都是幾人合租一間廉價公寓，和當地人群、社會遠遠隔絕。蘇眉對這套生活方式不以為然，雖然她同樣無法逃脫「中餐館生涯」，但她不像其他人那樣，將打工掙來的血汗錢一股腦地存入銀行。蘇眉堅持租住在英國人家裡，每月房租300英鎊，如與中國人合住每月只需40至60英鎊即可。蘇眉的理論是，既然來到英國，就應該融入英國的社會，與英國人打成一片。因此，她很快地練就了一套英式的待人接物禮儀。她這個農家女孩，也能如英國人一樣內行地品評如葡萄酒、白蘭地什麼的洋酒，至於大英帝國的餐桌禮儀，她更是能一絲不苟地駕馭自如。

此外，蘇眉捨得花上40英鎊，進美髮院修剪最時尚的髮式，怎麼也得與英

國人一個水準。生活條件優越的英國中產階級，大都頗講究儀表行頭，頭髮更是光潔有型。再者，英國紳士的風度天下聞名，一切「女士優先」的作風，英國男士們表現得既自然又瀟灑，蘇眉內心深為傾倒。

## 成為英國講師太太

蘇眉系上有位英國講師菲利普，專職教授外國人英語，蘇眉的博士論文是語言學，兩人在一起討論學問的機會便多了。菲利普那雙微笑的藍眼睛，每當凝視蘇眉時總是充滿了多情的溫柔。不久菲利普得到去日本教英語的機會，許多老外大都把赴東亞工作視為掘金的良機。菲利普赴日後，蘇眉堅持每三天給菲利普打一次長途電話，雖然當時菲利普與她僅屬於親密朋友，並非戀人。這廂菲利普在日本卻找到了日本情人並且同居了。蘇眉十分難過，卻仍不放棄信念，堅持不懈地給菲利普打長途保持熱線聯繫。

一年後菲利普的日本合同期滿，更不幸的是他的母親患了癌症，菲利普立即打道回國，與母親感情深厚的他，辭去工作如護士般地伺候母親兩年。這一非常時期，蘇眉理所當然地充當起菲利普的精神支柱。母親過世後，蘇眉與菲利普先搬到一起同居，3個月後兩人領取了結婚證書。時蘇眉年33歲，菲利普29歲，為了成為菲利普太太，蘇眉整整努力等待了5年。

婚後蘇眉立即辦妥永久居英手續，接著又取得了大學終身講師職位。那一陣蘇眉甚是春風得意，每天皆能見到她與菲利普成雙成對地出入，大家都欣羨小夫妻恩愛異常。直至菲利普東窗事發鬧出婚外戀，眾人才瞠目結舌。

## 皮夾的秘密

據菲利普透露，蘇眉嫉妒心極重，控制著丈夫每天的行蹤。只要菲利普下班稍晚回來，蘇眉即會頻頻致電同事朋友查找丈夫的去向。待菲利普一踏進家門，她又會懷疑地盤問他的行蹤。蘇眉的馴夫原則是，對老公要隨時隨刻提高

警覺。婚姻生活被拴得越緊的丈夫，自然是逃得越堅決。令人意外的是，菲利普偷情之事居然敗露於皮夾上。那天傍晚，蘇眉例行每日公事檢查丈夫的皮夾，居然讓她找到一張避孕套發票。蘇眉冷著臉將不忠的證據舉到丈夫眼前，菲利普瞄了一眼，明白此回在劫難逃。

善於權衡利弊向來是英國人拿手的，如英國前首相邱吉爾著名的演講：「請國民相信，沒有人比我邱吉爾更痛恨蘇維埃政權。但是，大敵當前，我們不得不與紅色蘇聯結成同盟，這是我們唯一的出路和選擇。」實際上被稱為偉大領袖的邱吉爾，曾被批評為政治上搖擺不定、毫無立場，對於外界攻擊他的風風雨雨，邱吉爾皆不屑於辯解，典型英國紳士的作風。眼前陷入婚姻危機的菲利普，先是表演沉默是金，待妻子哭鬧的間歇，他乾脆供認與同事瑪麗的戀情，並決意與分手。丈夫如此痛快就招供了，令蘇眉驚訝、失望甚至惱怒，他連撒謊遮掩一下都沒有，太傷蘇眉的自尊心了。然而，菲利普不想編造謊言，更不願意整天得以撒謊來應付一個複雜的家庭狀況。

## 夫妻糾葛無限上綱

憤怒的蘇眉請律師寫了份公函，將菲利普趕出了家門。接著，蘇眉又不依不饒地找到菲利普和瑪麗的同事，向大家訴苦並大曝隱私，揭露丈夫與瑪麗的罪責，以及自己是多麼地深受傷害。

待蘇眉到處製造輿論時，英國人反倒開始同情可憐的菲利普了。中國社團這端則有人歎惜，蘇眉是自找倒霉，那麼多中國好小夥隨便嫁誰不好，看被拋棄了不是。西洋人僅僅是圖新鮮、異國情調找一個東方姑娘過過癮，沒多久厭倦了，最終還是回過頭去找他們自己白人。這種論調顯然草率和表面化，西方人聽了中國人的議論後更是驚愕，認為這種指責是侮辱他們，是典型的種族歧視言論。

事實上，種族問題在西方是極敏感的話題。中國人常喜歡問老外：「你是哪個民族的？」讓西方人感到意外和疑惑，有人乾脆回答：「我們都是雜種人。」事實上，歐美人很難說清楚自己的血統。假如一個德國人聲稱：「我是純種日耳曼人，我熱愛日耳曼民族。」當心被視為納粹言論。而對於含有種族歧視的言論，社會輿論會毫不留情地給予迎頭痛擊。因此，對於中國人斥責中國女性不應該嫁給洋

鬼子，與洋人搞在一起就是不愛國的言論，令西方人十分反感。

## 受不了中國式的「妻管嚴」

菲利普這廂同樣滿腹委屈，他坦承自己對婚姻的心態還不成熟。當然他曾經愛過蘇眉，但他其實並無結婚打算。只是蘇眉每天都催著他領結婚證，於是在蘇眉簽證到期前一個月，他倆不得不匆匆趕往市政府登記。蘇眉表示，如果她回到中國月薪僅100英鎊，對此菲利普認為一介博士收入如此寒酸太可悲了，潛意識裡他只是想幫她留在英國；而如今蘇眉在英國月薪2500英鎊，即使離婚，2年後蘇眉照樣可取得英國國籍。

在家庭生活，菲利普覺得蘇眉更像是姐姐甚至媽媽的角色，蘇眉對他照顧得無微不至，且將丈夫當作私有財產般地監管，更處處小心翼翼地遷就迎合他。不擅長跳舞的蘇眉，每個周末皆隨菲利普趕往夜總會，一刻也不敢放菲利普單飛。菲利普對於蘇眉的控制感覺到窒息，逐漸產生逆反心理，聲稱受不了中國式的「妻管嚴」；與瑪麗的外遇則令他感受到一股自由和解脫的快感。菲利普表示自己受不了蘇眉，只是一直無勇氣向太太攤牌。

## 3萬英鎊贍養費

英國人本著保護婦女權益的原則，法院判決菲利普需分期償還前妻3萬英鎊的「債務」。離婚後的菲力普，即動身去了阿拉伯世界的迪拜教英語，他不得不奔波於中東的烈日下掙錢還債。離婚對英國男人而言，代價實在太大。有一則笑話，一位父親攜小女購買芭比娃娃，售貨小姐擺出4款芭比介紹說：「芭比秘書10.99英鎊；芭比公主20.99英鎊；芭比總統30.99英鎊；離婚的芭比太太399英鎊。」父親詫異地問：「為何離婚芭比太太如此昂貴？」售貨員笑道：「芭比太太當然身價不凡，因她離婚後得到了前夫的贍養費，可是發了一筆橫財。」

蘇眉獨居後內心深感孤獨，但她不敢回過頭去找一位中國丈夫，擔心互相不適應。再找洋人，則有一朝被蛇咬，十年怕井繩的心理恐懼。眼下蘇眉仍舊一個人孤零零的，顯然無論如何，她都得沿著自己選擇的道路繼續走下去。

